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Chambre 
des Représentants 

SESSION 1985-1986 

23 JUILLET 1986 

PROJET DE LOI 

portant des dispositions fiscales 

AMENDEMENTS 

N" 213 DE M. HENDRICK 

Arc. 54 . 

Remplacer le § 3 par ce qui suit : 

"§ 3. Le directeur des contributions 011 le [onctionn.iirc délé 
gué par lui, accorde aussi d'office le dégrèvement: 

"1" des excédents dt! précomptes et ierscments anticipés visés 
.1 l'article 211, § 2, pour autant que ces excédents aient hé 
constatés par l'administration ou signalés par le redevable à 
celle-à dans les trois ans á partir du J''' janvier de l'exercice 
d'imposition auquel ap p-irticnt l'impôt sur lequel ces préccnnptes 
et versements anticipés sont imputa/iles; 

,, 2" résultant des réductions, immunisations t!/ ab.tttcntents 
prévus aux différents codes fiscaux et lois narticuliercs, pour 
autant que le [ait générateur d,· ceux-ci ait été constaté par 
l'administration ou signalé par le redevable à celle-ci da11S les trois 
ans à partir du l'<jancier 11,· "rvcrcice dim position auquel ap pur 
tient l'impôt sur lequel ces réductions, i1111111111isatic111s et .thatt c 
mcnts doivent être calcules. " 

.JllSTII-ICA rJON 

L'cxpo-,« dt·, 111n11t" du projl·t dt· loi port ant t.k"' di ... pn'.'-ll\011, f1,(.1k ..• t.ut p.rrt , 
d.uP, l'cxpo-«; gcnt'r.il. dt· Li volonté Ju Couvcrucmcnr J'.ti...:doitn: l.1 ,cl·urnc 
juridique du contribu.rblc, nor.1111111«.•11( •• til .ippliqu.mt d'office le, rcducuon-, 
dimpors et .rb.uu-menr . fÏ..;l'..Hl\ dl·, lor, que l'.lllm1111,1r.1111111 e..;t en po..;,c,,inn 
1.h.:s èlcmenh 11c1..T,,.1in.·, .1 leur c.ilcul " (/)1,l ~en.Il 11'·.~ 1 tl r 1 1, ! 9X.). ( 4S6 ,. p. 5 \ 

Nou..; relcvun-, que l'on mcnuonnc lt.·, rcducrion-, tl"1111pùt, t·t k•:,. .1b;1tlt·111t.·11t, 
fi,1.:au,. 

\'orr: 

576 (IYS,.(98h;: 
~-· 1 · I'rou-r tr.msuus p.rr Ir ~t·11.1t. 

- !'\''" 2 .1 5: Amendemcnt-. 

57611985- 1986) - Nr. 6 

Kamer 
van Volksvertegenwoordigers 

ZITTING 1985-1986 

23 .IUII 1986 

WETSONTWERP 

houdende fiscale bepalingen 

AMENDEMENTEN 

Nr. 213 VAN DE HEER HENDRICK 

Art. 54. 

Paragraaf 3 vervangen door wat volgt: 

,, § 3. De directeur der belastingen of de door hem gedelegeerde 
ambtenaar verleent ook ambstbalue ontlasting: 

"l" 11t111 het overschot uan de voorheffingen en uoorafbetalin 
gen als bedoeld in artikel 211, § 2. uoor ;;;rJl!er dit overschot door 
de administratie werd vastgesteld of door de belastingschuldige 
aan de administratie werd bekendgemaakt binnen driejaar uanaf 
1 januari 1-'<W het aanslagjaar icaartoe de belasting behoort waar 
mee de:e ooorbeffingen en uoorafbepalingen zijn te uerrekenen; 
"2" uoortuloeiend uit de verminderingen, urijstellingen en 

aftrekken waarin de ocrscbillende belastingu/etboeken en bijzon 
dere wetten voorzien, uoor zoucr het feit dat aan hun grondslag 
ligt is uastgestcld door de administratie, of door de belasting 
schuldige ,1<111 de administratie ioerd bekendgemaakt binnen drie 
jaar uana] 1 januari uan het aanslagjaar waartoe de belasting 
behoort u-aarop deze verminderingen, vrijstellingen en aftrekken 
moeten worden berekend. ,. 

VER.-\NTWOORDIN(; 

De 111c111,.1rie, .111 roelichung . .111 hei w crsontwerp houdende fi,c,1k bepalingen 
, nmdd1 in hel .ilgcmeru- gedeelte de wil van de Regering, de reclusvckcrheid v,111 
de hel.1>1ingpli.:hrigt 1e versterken, meer bepaald "door de bcl.ivtiugvcrmindcrin 
gen ,·n d,· -.ifrrekkcn .rrnbrshnlv c '"c 1,· passen wanneer de administratie in het 
ht'1it 1s \'.111 Je gq!,l'\·(·ns dît· nodig 1,ij11 voor Je berekening crvan » (Senaat. Stuk 
nr. uo. 1 ! i'JX5-i<.JXf>!. bi,. 5). 

Er 111 op gt'\\t'tt·n d.u hier ~t.·..,prokt·11 wordt over bclnstiugvcrmmderingen en 
-uftrckkrn. 

S?<,, J9S\-J<.JSr,,: 
~r. 1: Onr werp 4l\t'J)~l'/rnalcn duor dl' S1.•11;1~1t. 

- Nr«. 2 tot °': Amendementen. 

H. - 857. 
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l.urticlc 5l d11 prnjt•t, devenu article .~4. p,,r courre (p. 49) 11',•1l'lld L, ri·,dt· ,111 
déµrèvt'lll<'nt d'offiœ (pré1 ut· di·jil puur les t·,e<'J,·111, dt• prfro111p1,·, l'i I cr,t·ntl'tll, 
uuticipés) q11\11" r0d11,tio11, d'i111p11h (nst·, ,H1' .,nid,·, Xil, H 1. x·. HH l'i 111.!. 
§ 1 •·•, du Code des i111pù1s vur k, r,·1<•1111,). 

De même la partie "C:ommc111,lirt·s des .iruclcs « de l'expose ,Ic, 11111tifs. 11,· 
mentionne, clic aussi que les cas de réduction d'impùt (pp. 2.\ et 24 !. Rien n'est 
donc prévu pour les abattements fiscaux. 

li serait donc non seulement souhaitnble, mais aussi tout simplement logique 
d'étendre le dégrèvement d'office prévu par l'arncie lïi, § J. du C.LR .• au, 
réductions et abattements qui résultent tant des codes fiscaux que de lois parricu 
hères. 

Sous ses dehors techniques, l'amélioration demandée est pranquc et importan 
te. Prenons un exemple. En deux ans, 25 000 emploi, supplcmcm.un« ont été 
créés dans les P.M.E. Des milliers de chefs de P.M.E. ont eu Ic droit de déduire 
de leurs revenus imposables, et durant quatre ans. 150 000 francs par travailleur 
supplémentaire. Combien ne l'ont pas fait? 

"Chaque jour, nous rencontrons" nous informe l'Union syndicale des Classes 
moyennes de Belgique," des chef de P.M.E. et même des comptables qui ignorent 
cette disposition que nous avons obtenue pour eux. Souvent, nous constatons que 
des titulaires de professions libérales ignorent qu'elle leur ,1 etc rendue applica 
ble.» 

Afin de permettre le plein développement de mesures constructives, et nor.un 
ment celles favorisant l'emploi qui sont particulièrement nécessaires. l'amende 
ment proposé traduit dans le texte du projet de loi, la volonté du Gouvernement 
telle qu'elle est précisée dans l'exposé des motifs. 

N° 214 DE M. HENDRICK 

Art. 55. 

Remplacer les mots « dans les dix-huit mois» par les mots 
« dans les six mois ». 

JUSTIFICATION 

L'administration est suffisamment bien outillée pour répondre rapidement ,1 
une réclamation, alors que le contribuable, lui, n'a qu'un délai d'un mois pour 
contester par exemple une rectification de sa déclaration. 

N° 215 DE M. HENDRICK 

Art. 62, 71, 81, 87, 94 et 102. 

Au § 4, 6" ligne de ces articles, remplacer chaque fois les mots 
« lui paraît» par le mot "est». 

JUSTIFICATION 

li est plus juste de dire que la solution d'une conrcst.uion portée devant une 
juridiction répressive, doit être (et non pas paraitre) de nature a exercer une 
influence sur l'action relative il une contestation portant sur l'application d'une 
disposition fiscale, pour entrainer la surseance à sruruer. 

Pourquoi en effet, se retrancher derrière le pouvoir d'appreciauon du rn.rgisrr.u. 
alors qu'il est possible, dans ce c.1,. de foire reféren.:e ,1 un dement objectif. 

La sécurité juridique que Ic Gouvernement veut assurer par cc projet de loi. 
n'est réellement garantie que par la référence ù un crircrc objectif. 
Cc dernier est d'auranr plus une garantie qu'il offre ;111 .:0111rib11,1hlc L, possihilitt· 

d'un recours sur .:e point précis. 

N° 216 DE M. HENDRICK 

Art. 63, 72, 82, 88, 95 et 103. 

ln fine de ces articles, remplacer chaque fois les mots " ne 
peuvent être entendus que comme témoins» par les mots " ne 
peuvent participer J aucun acte de procédure ». 

JLISTll'ICATION 

l.a g.tr.mur fondamenr.ile que ce projet de loi, qui vise à accroitre L, <t·curitt· 
juridique de, conrribu.iblev, entend donner aux cirovcns, est "dïntndire .rux 

Atukr-l .'i! 1,1n het ontweq1, dat artikel 54 i, gewor,len, (hl,. -19), breidt de 
,1111h1,h.1l11· 111111,cffing (,lie reeds is v,1S1µ,·,tcl,I voor het ovl'rsd10,1 v,111 dt· vonrhcf 
finµ,·n en , 1111r,tfhl't,11ingl'n) d.r.rrcntcgcn slechts nit rot dr bcl.rvnugvcrmindcnn 
gen (bedoeld 111 de artikelen SO, Hl. 87, ~8 en 161, § 1 ,·;111 het Wl'tbock van 
dt· lnkomstcnbclasringen). 

Het doel "Comment,1,tr bij d,· .uukclcn . \';111 dl' memorie ,·,111 toelichting 
vermeldt ook slechts de gevallen v.111 bclastingvcrmindermg (hl, .. l.l en .!4). Er 
is dus niets bepaald voor de belnsting.iftrekkcn. 

Het zou dus niet alleen wenselijk, maar gewoonweg logisch zijn, de ambsthulve 
onthouding waarm artikel 177, § 3. van het W.I.B. voorziet, uit te breiden tot 
de vernunderingen en aftrekken die zowel uit oc belastingwetboeken als uit de 
bijzondere wenen voortvloeien. 

Onder dit technisch aspect gaat een belangrijke praktische verbetering schuil. 
Een voorbeeld: ln twee j;ur tijd werden in de K.M.O.'s 25 000 bijkomende 
arbeidsplaatsen geschapen. Duizenden bedrijfshoofden van K.M.O.'s hebben het 
recht gehad 0111, gedurende vier jaar, 150 000 frank per bijkomende werknemer 
af te trekken v.m hun belastbare inkomsten. Hoeveel bedrijfshoofden hebben dat 
niet gedaan ? 

.. Elke d.ig ..• aldus de Syndikalc Vereniging van de Middenstand van België, 
"ontmoeten wij bedrijfshoofden van K.M.O.'s en zelfs boekhouders die deze 
bepaling, die wij mor hen hebben verkregen, niet kennen. Vaak stellen wij vast 
dat beoefenaars van vrije beroepen niet weten dat zij op hen toepasselijk is 
gema,1kt." 

Om de volledige toepassing v,111 opbouwende maatregelen mogelijk te maken 
- voorul maatregelen ter bevoi dcring van de werkgelegenheid, die broodnodig 
zijn -. concretiseert het voorgestelde amendement in de tekst van het ontwerp, 
de wil van de Regering zoals die tot uiting komt in de memorie van toelichting. 

Nr. 214 VAN DE HEER HENDRICK 

Art. 55. 

De woorden « achttien maanden » vervangen door de woorden 
« zes maanden». 

VERANTWOORDING 

De administratie is voldoende uitgerust om snel een bezwaarschrift te behande 
len, terwijl de belastingplichtige slechts over één maand beschikt om bijvoorbeeld 
een rechtzetting van zijn aangifte te betwisten. 

Nr. 215 VAN DE HEER HENDRICK 

Artt. 62, 71, 81, 87, 94 en 102. 

Op de 7de regel van§ 4, de woorden « hem van die aard schijnt 
te zijn» telkens vervangen door de woorden « van die aard is». 

VERANTWOORDING 

Her is juister te stellen dat de oplossing die aan een voor de strafrechter gebracht 
geschil wordt gegeven van die aard moet zijn (en niet moet schijnen re zijn) dat 
ze een invloed kan hebben op de strafvordering betreffende een geschil mer 
betrekking tot de toepassing van een fiscale bepaling, wil zij tot een uitstel van 
de uitspraak leiden. 

W,1arom immers verschuilt men zich immers achter de beoordelingsbevoegd 
heid van de magistraat, terwijl, in dit geval, naar een objectief gegeven kan 
worden verwezen ? 

De rechtszekerheid die de Regering met dit ontwerp wil vrijwaren. wordt pas 
echt gt:vrijwaard wan neer naar een objectief criterium wordt \ crwezcn. 

Dit laatste is des te meer een waarborg dnar het Je belastingplichtige de 
mogelijkheid biedt regen dit precicsc punt op re komen. 

Nr. 216 VAN DE HEER HENDRICK 

Am. 63, 72, 82, 88, 95 et 103. 

ln fine van die artikelen, de woorden "slechts als getuige 
worden gehoord " telkens vervangen door de woorden "aan geen 
enkele alite uan rechtspleging deelnemen». 

VERANTWOORDING 

De fundamentele waarborg die dit wetsontwerp dat ertoe strekt de rcchrszeker 
heid ,·,111 de belastingplichtigen te verhogen, aan de burgers wil geven, bestaat 
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fo1t1·tio1111.1in·s du f1'c t1·i-u·1: ,·,pl'l'ts ,111prt·, d,·, trih1111a11, er ,1,·s purquets, ,., d" 
p.irncipcr ,111x pcrquisitions , d<'S<T1llt!s sur lt-, heux 1111 i111,·rr11µ,1toin•s p,1r il· 111µt· 
cl'iustructiou » (Do,, \,•11,1111" llllil, l'!S.\-l9Sh, p. 2.7, h11t11i·tt1<· .tliuca). 

li n'est p,ts coucev.rblc que l';1d111i111stra1i.·!1 roue 1111 rólc equivalent a celui d'une 
partie civile, 

En outre, en r.iison du principe de l.1 séparation Jes pouvorrs, lt-, agents du 
fisc n'ont plus ,1 s'immiscer dans le fonctionnemenr de la justice, 

Sinon, où serait la sécurité juridique que Ic projet de loi du Go111erne111cnt 
prétend rechercher ? 

N" 217 DE M. HENDRICK 
(En ordre principal) 

Art. 63, 72, 82, 88, 95 et 103. 

Compléter ces articles par un § 2, libellé comme suit: 

« § 2. Le contribuable peut, à tout moment de l'enquête judi 
ciaire, se faire assister par un conseil de son choix, » 

JUSTIFICATION 

Bien qu'en principe « nul n'est censé ignorer la loi", le contribuable ne peut se 
retrouver dans cette législation fiscale tellement touffue. changeante et susceptible 
d'iruerprétations , notamment administratives, r 

Plusieurs enquères ont révélé récemment des abus dans les méthodes utilisées 
lors de perquisitions, descentes sur les lieux et interrogatoires divers. L'aide d'un 
conseil est donc indispensable pour assurer ici un réel droit à la défense, 

Seule une réforme de la procédure pénale mettrait à sa vraie place un principe 
comme celui-ci, Faute de cette réforme d'ensemble, introduisons déjà ici une 
disposition légale qui mettra momentanément un frein aux abus, 

N° 218 DE M. HENDRICK 

Art. 63bis (nouveau). 

Insérer un article 63bis (nouveau), libellé comme suit: 
« Art. 63bis. - Le deuxième alinéa de l'article 224 du même 

Code est supprimé. " 

JUSTfflCATION 

L'objectif de ce projet de loi qui tend il accroître la sécurité juridique des 
contribuables, est de supprimer tout ambiguïté, en confiant résolument l'instruc 
tion en matière de fraude fiscale ,m pouvoir judiciaire, li convient donc pour être 
complet et parfaitement clair, de supprimer le pouvoir donné à l'administr.mon 
de lever le secret bancaire, 

La pratique nous a en effet révélé trop d'abus dans lesquels l'administration 
opère de tres contestables redressements, sur base de renseignements obtenus par 
L1 levée du secret bancaire concernant certains conrribuables. muvennanr une 
mauvaise, insuffisante, voire même inexistante [usufic.nion de l'administration 
vis-à-vis de la banque, 

La fraude fiscale ,1ya111 été du reste érigec en délit par la loi du I Il février 1981 
réprimant pénalement la fraude fiscale, le parquer qui est mainten.mr charge de 
l'enquête, dispose de suffisamment de moyens et le juge d'instruction dispose de 
très larges pouvoirs propres qui lui permettent de reunir tous les clemcnt-, qu'il 
estime utiles dans le cadre de l'instruction qu'il mène, 

N° 219 DE M. HENDRICK 
(En ordre principal) 

Art, 63ter inouueau}. 

Insérer un article 63tcr (nouveau), libellé comme suit: 

« Art, 63ter. - Dans l'article 235, § ]''', du même Code, les 
mots « y compris les parquets et les greffes des cours des tribu 
naux de toutes les juridictions » sont supprimés, " 

l11cr111 dat .,,m de bcl.rsungs.uubren.rrcn verbod npgcl,·11d wordt als deskundigen 
op tt· treden hi1 ,k rechtbanken en p.rrketren en deel te nemen ,1,111 de huiszoekin 
gen, plu.usopncnungeu of verhoren door de onderzoeksrechter (Doc. Sena.u 
nr .. l 10/ I, 1985- 1986, blz. lï, achtste lid), 

1kt µ,1,11 met op dat de adrnuusrr.me een zelfde rol of echt .,Is een burgerlijke 
p,1rtt1, 

llovcndien mogen Je bclasnngs.unbrcnnreu, wegens het principe van de schei 
ding der machten. zich niet mengen in Je werking van het gerecht. 

W,tt zal er anders geworden van Je rechtszekerheid, die de Regering met haar 
ontwerp beween na te streven ? 

Nr. 217 VAN DE HEER HENDRICK 
( ln hoof dorde) 

Artt. 63, 72, 82, 88, 95 et 103. 

Die artikelen aanvullen met een § 2, luidend als volgt : 
« § 2. De belastingplichtige kan zich af op elk ogenblik van het 

gerechtelijk onderzoek laten bijstaan door een raadsman van zijn 
keuze. » 

VERANTWOORDING 

Hoewel iedereen in principe verondersteld wordt de wet te kennen, is de 
belastingplichtige niet is staat zijn weg te vinden in onze omslachtige fiscale 
wetgeving, die zo vaak verandert en aanleiding geeft tot allerlei interpretaties, met 
name vanwege de administratie, 

Uir heel wat onderzoeken is onlangs gebleken dat misbruiken worden begaan 
in de manier waarop huiszoekingen, plaatsopnemingen en diverse verhoren 
worden verricht. 

De bijstand van een raadsman is dus nodig om het recht op verdediging 
werkelijk te waarborgen, Alleen een hervorming van de strafrechtspleging kan 
er voor zorgen dat dit principe zijn volle betekenis krijgt. Bij ontstentenis van een 
globale hervorming willen wij nu reeds een wetsbepaling invoegen die voorlopig 
de misbruiken aan banden moet leggen, 

Nr. 218 VAN DE HEER HENDRICK 

Art. 63bis (nieuw). 

Een artikel 63bis (nieuw) invoegen, luidend als volgt: 

"Art, 6Jbis. - Het tweede lid van artikel 224 van hetzelfde 
Wetboek wordt opgeheven. » 

VERANTWOORDING 

Dit wetsontwerp. dat ernaar streeft de rechtszekerheid van de belastingplichti 
gen te vergroten, heeft tot doel iedere dubbelzinnigheid op te heffen door het 
onderzoek inzake belastingontduiking zonder meer aan de rechterlijke macht toe 
te vertrouwen, Volledigheids- en duidelijkheidshalve dient de bevoegdheid van 
de administratie om het bankgeheim op te heffen dus te worden afgeschaft. 

De praktijk heeft immers al te veel misbruiken aan het licht gebracht waarbij 
Je administratie erg aanvechtbare wijzigingen van de aanslag verricht op grond 
van inlichtingen verkregen door de opheffing van het bankgeheim met betrekking 
tot bepaalde belastingplichtigen en de administratie haar optreden slecht, onvol 
doende of helemaal niet verantwoordt. 

Aangezien de belastingontduiking bij de wet van 10 februari 1981 tor strafrech 
terlijke beteugeling van de belastingfraude overigens een misdrijf is geworden, 
beschikt het parket, dat voortaan mer het onderzoek belast is, over voldoende 
middelen en heeft de onderzoeksrechter zeer ruime eigen bevoegdheden die hem 
in staat stellen alle gegevens te verzamelen die hij in het raam van liet door hem 
gevoerde onderzoek dienstig acht. 

Nr. 219 VAN DE HEER HENDRICK 
(ln hoofdordc) 

Art. 63ter (nieuw). 

Een artikel 63ter (nieuw) invoegen, luidend als volgt: 
"Art, 63ter. - ln artikel 2JS, § 1, uan hetzelfde Wetboek, 

worden de woorden "met inbegrip uan de parketten en de griffes 
der horen en van alle rechtscolleges " weggelaten. » 
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JUSTIFICATION 

li est 111,1ls,,in ,k permettre L1 lt-,·.:·,· du S\'U'L'l dl' 1·111,1ru<1io11 , ,, .. ,., i, dl' 
l'administr.nion des Hn,t1KL'S. 

La séparation des pouvoirs implique dl' dissocier très nettement lt-s rùlcs du 
judiciaire d'une part, et l'administranon dL· l'autre. ainsi que lcur« 1111,ye'ls 
respectifs. 

La pratique ,1 en effet permis de const.ucr des abus d.ms les cnquètes ou 
l'adminisrrarion rccour.ur ,1 la police judiciaire quasi comme un .urxili.urc et 
utilisait les renseignements obtenus d,111, Ic cadre d'une instruction ,1 charge d'un 
contribuable déterminé, pour prendre des mesures it charge d'autres contribuables 
non visés par l'enquête initiale. 

N° 220 DE M. HENDRICK 
(En ordre subsidiaire, voir n" 219 .<11fm1) 

Art. 63ter (nouveau). 

Insérer un article 63ter (nouveau), libellé comme suit: 

« Art. 63ter. - Dans l'article 235, § 1"', premier alinéa, du 
même Code, sont apportées les modifications suivantes: 

» 1°) Il est ajouté devant la première phrase, les mots "Après 
que le contribuable en ait été informé" et 2") Il est ajouté, in fine, 
la phrase suivante: « Le même droit est reconnu au contribuable 
pour tous renseignements, copies ou extraits qu'il jugerait néces 
saire pour assurer sa défense ».» 

JUSTIFICATION 

1 '' Si la levée du secret de l'instruction , is-à-vis de l'administration fiscale est 
néanmoins maintenue, il importe d'obliger l'administration ù informer Ic contri 
buable des renseignements à son sujet qui lui ont été transmis, afin de mettre sur 
pied d'égalité le contribuable et l'administration et de respecter les droits de la 
défense. 
2" Par ailleurs. le contribuable doit avoir le droit de se faire communiquer 

toutes les pièces qui ont été transmises à l'administration, afin de pouvoir assurer 
effectivement sa défense. Une méconnaissance de ce droit du conrribu.ible entrai 
nerait la nullité de la procédure. 

N° 221 DE M. HENDRICK 

Art. 108. 

Supprimer in fine, les mots "sauf dérogation expresse prévue 
par la loi ». 

JUSTIFICATION 

Le principe de la non-rétroactivité des lois est Ic garant d'une clernent.ure 
sécurité juridique. li est donc implicite il toute démarche législanv« dans un Etat 
de droit démocruuque. 
Néanmoins, cc principe fondamental n'est pas inscrit dans notre Constitution. 

En attendant de pouvoir pallier il CL' vide juridique, il est utile de Ic rappeler 
explicitement. 
Quant à la rétroacrivire des arrêtés pris en exécution des lois fiscales. il est 

totalement hvpocrire, sous le pretextc d'en cnoncer le principe pour le f.ure 
proréger , d'y mscrrre immedi.uemcnr Li povsibilit« d'v déroger. 

Si le but est la sécurité Juridique du conrr ibu.iblc, il t.rur renoncer ., route 
possibilitc de rérroacnviré dl· eert.uns .rrrères d'cxccurion. 

N" 222 DE M. HENDRICK 

Art. 109. 

Entre le mot " mentionne" et les mots " lès faits constitutifs ,, , 
insérer les mots "à peine de nullité». 

VER.\NTWOORDINC 

Het is ong,·,ond d.11 ten hehuevc I an het bestuur van lin.mcrcu her gehcnue 
k.rrukrcr v,111 hL·t umlcrvuck kan worden opgeheven. 

DL· ,chcid1nµ der machten houdt in zich d.u de rol van de rcchtcrlqke macht 
en 1,1n dL· udministr.uie, ,,!,mede hun rcspccncve middelen streng wordt ,1fgeh,1- 
kend. 

ln de pruknjk is immers gebleken d,11 misbruiken worden begaan bij onder 
zoeksvcrrichtingcn waarbij de administr.uie zich tot de gerechtcliike politie wendt 
en haar als een hulpkracht beschouwt, waarna zij de inlichtingen gebruikt die in 
het raam v,111 een onderzoek ten Liste van een bepaalde belastingplichtige zijn 
verkregen om maatregelen te treffen tegenover andere belastingplichtigen die met 
het aanvankelijke onderzoek niets uit te ,1,1,111 hadden. 

Nr. 220 V AN DE HEER HENDRICK 
(ln bijkomende orde, zie nr. 219 rnpra) 

Art. 63ter (nieuw). 

Een artikel 63ter (nieuw) invoegen, luidend als volgt: 

« Art. 63ter. - In artikel 235, § 1, eerste lid, van hetzelfde 
Wetboek, worden de uolgende wijzigingen aangebracht: 

» 1 ") Voor de eerste zin worden de woorden « Nadat de belas 
tingplichtige ervan op de hoogte gebracht werd zijn" en 2") ln 
fine wordt de volgende zin toegevoegd: « Hetzelfde recht wordt 
toegekend aan de belastingplichtige voor alle inlichtingen, af 
schriften of uittreksels die hii voor zijn uerdediging noodzakelijk 
mocht achten »." 

VERANTWOORDING 

l" Wordt de opheffing van het geheim van het onderzoek ten aanzien van de 
belastingadministratie toch gehandhaafd, dan dient de administratie re worden 
verplicht de belasting schuldige op de hoogte te brengen van de inlichtingen die 
zij over hem heeft verkregen als men de belastingplichtige en de administratie op 
gelijke voet wil behandelen en de rechten van de verdediging vrijwaren. 

2" Anderzijds moet de belastingplichtige het recht hebben in het bezit te 
worden gesteld van alle aan de administratie overgezonden stukken opdat hij zijn 
verdediging werkelijk kan uitoefenen. De miskenning van dar recht van de 
belastingplichtigen zou de nietigheid van de procedure met zich brengen. 

Nr. 221 V AN DE HEER HENDRICK 

Art. 108. 

In fine, de woorden « behoudens uitdrukkelijke afwijking in de 
wet bepaald " weglaten. 

VERANTWOORDING 

ln principe waarborgt de niet-terugwerkende kracht van de wetten een elemen 
taire rechtszekerheid. Dat principe is derhalve in een democratische rechtstaat 
impliciet in elke wetgevende handeling vervat. 
Toch is dat fundamentele beginsel niet in onze Grondwet opgenomen. ln 

afwachting d,u die juridische leemte wordt opgevuld, is het goed het uitdrukkelijk 
in herinnering te brengen. 

ln verband met de terugwerkende kracht van de ter uitvoering, ,111 de belasting 
wetten uitgevaardigde koninklijke besluiten is het bijzonder schijnheilig, onder 
het voorwendsel dat het principe wordt opgenomen om het degelijk te bescher 
men, er onmiddellijk de mogelijkheid tot afwijking te laten opvolgen. 

Indien het in de bedoeling ligt de rechtszekerheid van de belastingplichtige te 
waarborgen, moet men de mogelijkheid van terugwerkende kracht van bepaalde 
uitvoeringsbesluiten zonder meer been varen. 

Nr. 222 V AN DE HEER HENDRICK 

Art. 109. 

Op de derde regel, tussen de woorden "dit bericht» en de 
~oorden « de feiten" de woorden « op straffe uan nietigheid" 
invoegen. 
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Ill\ I IHC,\ I Il )N 

li l.111l .1,~nrt1r l\·.,1gl•llü' 1mpt1,l'l' .1 l'.tllll111l1,tr.111011 ti,\.·,1lt- d'1111t' ,.1111,,:1io11 •. 11111 

de pou,otr ~·.1,..,llrlT dr "'t"' .1ppli"-·;111011 l'IÏl'lll\l'. 

Une mesure mm ;b~nrtil' dl'. s.mctiun r1~'-)lll' en d"fc.·t 1..k n·,tc..·r lettre mortv. 

V[RANTW<l<lRDIN(; 

N" 223 DE tvL HENDRICK 
(En ordre principal) 

Art. l l O et Ill. 

Supprimer ces articles. 

JU5TIFICA TION 

Tout d'abord. il est injurieux pour no, rnagivrr.us de Ic, dccl.ircr incap.rhlcs 
de traiter les m.uieres fivcales, en leur .idjoign.mr des collcgues spc.:iali,l'S. C°l'st 
négliger les quelque 1 .'iO aff.iircs par an qu'ils tr.urcnr aujourd'hui. 

Par ailleurs. neer un corps de rn.unstr.us spécialises dans la ri-pression Cil 

matière fiscale, accroit le sentiment d'inquisition qui se de, cloppe dej,1 gravement 
dans la population. enrrainant le départ des élèrncnrs les plus dynamiques du pavs. 

Enfin, ces nominations de nouveaux rnagisrr.us sont de, dépenses supplcmcn 
r.ures qui entrainent une nouvelle uugmenr.uion injustifiable du budget de l'Er.u, 
,am aucune plus-value sérieuse pour la société. 

Les articles 1 12 ,1 115 deviennent sans objet, dès lors que les articles I IO 
et 111 sont vupprirnes. 

N" 224 DE M. HENDRICK 
(En ordre subsidiaire, voir n" 223 supr.i ; 

Art. 114. 

Supprimer, in fine, les mots « ou avoir exercé, dans le domaine 
fiscal, les fonctions juridiques visées à l'alinéa premier». 

JUSTIFICATION 

li ne fout pas pcrrncrtre a d'anciens fon4...·tionnain:·.., vpeci.rlises en rn.uicre fi •.• cale, 
d'èrre nommé, subsitut spccialise en matière fiscale, faute de quoi L, scpar.mon 
des pouvoirs que ce projet de loi se propose d'établir clairement. serait ,1 nouveau 
illusoire. 

N" 225 DE M. HENDRICK 
(En ordre subsidiaire. voir n" 217 mpr.1) 

Art. 63, 72, 82, 88, 9S et 103. 

Compléter ces articles par un § 2, libellé comme suit: 

"~ 2. Le contribuuble peut se faire assister par 1111 conseil de 
son choix, pour tout acte de procédure de l'enquête judiciaire 
sortant du cadre de l'instruction menée par le juge d'instruction 
lut-ntéme . ., 

lliSTIHCATIOr-.: 

t.·as~i,t.111,.:c..· d'un ...:-011,l'il l'~l une nl'ù'~"~11rc g,1r.111t1c..· .iccordcc .iu cunmbu.iblc 
lori;, Jl' toute l'cnqucre juJil.·i.1irt:. Snilc..· I'instrucuon mener p.1r k juge d'111,rrui.::11011 
lui-mcmc sernhlc offrir plus Je µ;,ramies -im· Ic reste Je l.1 procédure. 

;\;111 dt· .1.111 lut hd,t"llllJ.d't''-lllur npgdc..:~dc..· \Trplu.:htl11J! moel een s.mctic 
\\ orden vrrbondcn 0111 1.ácr 1,· 111n dat ie ook werkcluk wordt nageleefd, 

Een ma,ltrq~d 1011Jcr ~.1111.:til· zou immerv wel eens een dode letter kunnen 
hl11k,·11 r,· ,ijn. 

R. HENDRICK. 

Nr. 223 VAN DE HEER HENDRICK 
(ln hnofdorde) 

Art. 110 en 111. 

Deze artikelen weglaten. 

VERANTWOORDING 

Eerst en vooral is het beledigend voor 0117.e magistraten dat ze onbekwaam 
worden verklaard 0111 belastingzaken te behandelen, aangezien hen gespecialiseer 
de collega's worden toegevoegd. De zowat 150 fiscale zaken die zij thans per jaar 
behandelen, worden daarmee kennelijk genegeerd. 

Voorts verhoogt de oprichting van een korps van magistraten die gespcciali 
seerd zijn 111 de bestraffing van belastingontduiking, nog het gevoelen van 
" inquisitie" dat zich thans reeds ~en zeerste bij de bevolking ontwikkelt en dat 
de meest dynamische elementen ertoe brengt het land te verlaten. 
Ten slotte zijn Je benoemingen van nieuwe magistraten even zoveel bijkomende 

uitgaven die een nieuwe, onverantwoorde verhoging van de Rijksbegroting ten 
gevolge hebben, zonder dar de gemeenschap er baar bij vindt. 

De artikelen 112 tot 115 hebben geen zin meer als de artikelen 110 en 111 
worden weggelaten. 

Nr. 224 V AN DE HEER HENDRICK 
(ln bijkomende orde, 7óe nr. 223 s,.1111·,1) 

Art. 114. 

In fine, de woorden « dan wel het in het eerste lid bedoelde 
juridisch ambt in fiscale zaken hebben vervuld» weglaten. 

VERANTWOORDING 

Men m.rg niet toestaan dat gewezen ambtenaren die gespecialiseerd waren in 
fiscale z.tken , benoemd worden tor substituut, gespecialiseerd in fiscale aangele 
genheden, zo niet zou de scheiding der machten, die het wetsontwerp duidelijk 
wil concretiseren, andermaal een zinsbegoocheling blijken te zijn. 

Nr. 225 V AN DE HEER HENDRICK 
(ln bijkomende orde, zie nr. 21 ï supra) 

Art. 63, 72, 82, 88, 95 en 103. 

Deze artikelen aanvullen met een § 2, luidend als volgt: 

« § 2. De belastingplichtige mag zich laten bijstaan door een 
raadsman uan ziin keuze voor elke akte van rechtspleging in het 
kader uan een gerechtelijk onderzoek dat niet binnen het raam 
valt uan het door de onderzoeksrechter zelf uerrichtcn onder 
zock:» 

VERANTWOORDING 

De bijstand 1·,111 een r.radsman betekent voor de belastingplichtige een onmisba 
re w.uirhorg bij elk gerechtelijk onderzoek. Alleen het door de onderzoeksrechter 
/clf verrichte undcrz oek biedt blijkbaar meer waarborgen dan de rest van de 
procedure. 


